

家庭議會
第 54 次會議記錄

日期： 2023 年 8 月 4 日(星期五)
時間： 下午 3 時 30 分至下午 5 時
地點： 添馬政府總部地下 6 號會議室

出席者

主席

彭韻僖女士

當然委員

陳婉嫻女士 婦女事務委員會主席

李國棟醫生 安老事務委員會主席

非官方委員

陳友凱教授

方奕展先生 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會召集人

辛彭芷君博士

林緻茵博士 家庭支援小組委員會召集人

林心廉先生

劉愛詩女士

羅輝先生 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會副召集人

盧耀棠先生

陸樺先生

潘少鳳女士

黃炳建先生

黃樂妍女士 家庭支援小組委員會副召集人

楊哲安先生

官方委員

林雪麗女士	民政及青年事務局常任秘書長 (代表民政及青年事務局局長出席)
張慧華女士	署理勞工及福利局首席助理秘書長(兒童) (代表勞工及福利局局長出席)
陳潔玲女士	首席教育主任(特殊教育)2 (代表教育局局長出席)

秘書

林詠恩女士	民政及青年事務局首席助理秘書長(民政事務)1(署任)/總行政主任(民政事務)(1)1
-------	--

列席者

歐陽力先生	民政及青年事務局副秘書長(民政事務)
-------	--------------------

(議程項目 3 列席者)

李力綱先生	醫務衛生局副秘書長 2
彭飛舟醫生	醫務衛生局基層醫療健康專員

(議程項目 4 列席者)

方奕展先生	家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會召集人
-------	-----------------------

因事缺席者

梁毓偉先生	青年發展委員會副主席
李大拔教授	
邱少雄先生	

開會辭

主席歡迎與會者出席家庭議會(議會)第 54 次會議，並特別介紹兩名新委員，分別是辛彭芷君博士和劉愛詩女士。兩位均在 2023 年 4 月獲委任為議會委員，並首次出席議會會議。

2. 主席亦歡迎署理勞工及福利局首席助理秘書長(兒童)張慧華女士，以及教育局首席教育主任(特殊教育)2 陳潔玲女士。

議程項目 1 — 通過家庭議會第 53 次會議記錄

3. 議會第 53 次會議記錄獲得通過，無須修訂。

議程項目 2 — 上次會議跟進事項

4. 主席知悉議會秘書處已把工作進展報告送交委員傳閱，遂邀請總行政主任(民政事務)(1)1向委員講解該報告。總行政主任(民政事務)(1)1匯報家庭影響評估檢視清單的使用情況，指出截至 2023 年 6 月 30 日，該份檢視清單已用於 1 009 份立法會參考資料摘要。此外，鑑於 2021 年家庭狀況統計調查成果理想，家庭支援小組委員會(支援小組委員會)議決於 2024 年進行另一輪家庭狀況統計調查，並正進行準備工作。

5. 在支援家庭措施的主題贊助計劃(贊助計劃)方面，總行政主任(民政事務)(1)1報告說，獲資助機構會在 2023 年 10 月底或之前向議會秘書處提交半年進度報告，以匯報項目進度。總行政主任(民政事務)(1)1亦告知與會者，截至 2023 年 7 月 31 日，議會 Facebook 專頁已吸引超過 33 000 位「追蹤者」，而每個帖子平均有逾 330 個「心情回應」、「回應」或「分享」。此外，為慶祝國際家庭日而設的電車免費乘車日已於 2023 年 5 月 14 日順利進行。特備電台錄音亦於 2023 年 5 月 29 日在香港電台(港台)第二台首播，介紹本地公司採取的多元化家庭友善僱傭措施。

議程項目 3 — 《基層醫療健康藍圖》(家庭議會第 FC 8/2023 號文件)

6. 主席邀請醫務衛生局副秘書長 2 李力綱先生和醫務衛生局基層醫療健康專員彭飛舟醫生向委員簡介政府在 2022 年 12 月 19 日公布的《基層醫療健康藍圖》(《藍圖》)。重點概述如下：

- (a) 《藍圖》旨在強化本港的基層醫療健康系統，重點提出一系列改革措施，以制定基層醫療發展方向及策略，應對伴隨人口老化及慢性疾病病患率上升而來的挑戰；
- (b) 《藍圖》策略包括以預防為重，以社區為本，以家庭為中心，「早發現，早治理」，以期改善市民整體健康狀況，提

供連貫全面的醫療服務，並且建立可持續的醫療系統；

- (c) 政府會於 2023 年推出「慢性疾病共同治理先導計劃」(共同治理先導計劃)，提供針對性資助，讓合資格人士通過自選的家庭醫生在私營醫療界別接受早期診斷和管理高血壓和糖尿病，以應付日益普遍的慢性疾病；

[會後補註：共同治理先導計劃已於 2023 年 11 月 13 日推出，其專題網站載列參與計劃的家庭醫生名單、計劃詳情和常見問題以供公眾查閱，網址為 <https://www.primaryhealthcare.gov.hk/cdcc/tc>。]

- (d) 社區為本的醫療護理包含「一人一家庭醫生」概念和各式地區為本服務。共同治理先導計劃會通過私營醫療界別的家庭醫生，及早識別易患高血壓和糖尿病的人士。計劃會就糖尿病前期、糖尿病和高血壓提供實證為本的篩查方案和受資助的治療方案，務求及早介入治療，以預防慢性疾病未獲適時確診所引致的併發症；以及
- (e) 共同治理先導計劃的參加者可選擇名列《基層醫療指南》並已就計劃簽訂服務合約的家庭醫生，由地區康健中心／地區康健站協助進行配對，藉此促進持續而全面的基層醫療服務。

7. 委員的意見和問題概述如下：

- (a) 有委員認為最重要是政府能夠(i) 掌握市民是否明白「一人一家庭醫生」這個概念，尤以低收入或年長人士為甚；(ii) 為家庭醫生提供有系統的培訓，讓他們具備所需專門醫學知識；以及(iii) 制訂計劃以把地區康健站轉化為地區康健中心；
- (b) 有委員詢問，若家庭中有成員須接受醫療護理，那麼家庭在基層醫療健康系統中有何角色；
- (c) 有委員認為(i) 現有「HA Go」和「醫健通」應用程式在基層並不普及，須再作推廣；以及(ii) 應加強地區康健中心和地區康健站的服務，以支援其分流功能；

- (d) 有委員指出，家庭醫生在提供主要基層醫療服務方面的功能固然重要，但市民亦應為自己的健康負責，妥善維持個人健康，方能令基層醫療健康系統有成效和持續發展；
- (e) 有委員覺得公眾未必了解基層醫療健康發展涉及的所有轉變和概念，政府應考慮加強相關推廣和宣傳工作；
- (f) 有委員認為共同治理先導計劃應擴展至涵蓋糖尿病和高血壓以外的疾病，例如婦科疾病；
- (g) 有委員認為政府可適當諮詢學校和僱主，以便從不同角度收集更多資訊，建立更全面的家庭為本醫療健康資料庫；以及
- (h) 有委員指出基層醫療健康系統應顧及照顧市民精神健康的需要。

8. 主席感謝李先生和彭醫生的簡介，並建議加強鼓勵更多家庭醫生登記加入《基層醫療名冊》。彭醫生亦感謝委員提出意見，表示政府會考慮提供誘因，吸引更多家庭醫生加入基層醫療健康系統，並會繼續努力建立以地區為本的支援網絡和資料庫，力求達到目標，發展便捷高效的社區為本基層醫療健康系統。李先生補充說，政府正考慮因應市民對精神健康服務的需要，提供檢查和轉介服務。

議程項目 4 — 推廣家庭友善僱傭措施(家庭議會第 FC 9/2023 號文件)

9. 議會為了在社區推動僱主廣為實施家庭友善僱傭措施，推出全新宣傳運動，主席遂邀請家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)召集人方奕展先生向委員簡介這方面的進展。重點概述如下：

- (a) 議會一直致力促使僱主更注重家庭核心價值，並提倡有利家庭的文化和環境。議會於 2023-24 年度推出全新的宣傳運動，以加強宣傳效果；
- (b) 宣傳運動包括推出全新一輯良好家庭友善僱傭措施宣傳

短片，介紹本港公司／機構實施的各種家庭友善僱傭措施。短片專訪已實施良好家庭友善僱傭措施的公司，以其僱主和受惠僱員為訪問對象，內容着眼於推行家庭友善僱傭措施的動機，以及受惠僱員的感受，藉此向社區宣揚推行家庭友善僱傭措施的好處；

(c) 宣傳短片已上載議會的網站、Facebook 專頁和 YouTube 頻道，供公眾收看。首兩集短片已先後於 2023 年 3 月和 6 月推出；以及

(d) 電台錄音「家庭友善在職場」短劇訂於 2023 年 5 月至 2024 年 2 月在港台第二台節目「晨光第一線」中播出。港台第二台在播出每集短劇前，會在不同時段播出預先製作的宣傳聲帶，以吸引聽眾收聽短劇。

10. 有委員建議邀請合適的非政府機構在宣傳短片中分享該等機構採取的良好家庭友善僱傭措施，又建議借鏡澳洲在這方面的一項認證計劃，由議會推出全新的認證計劃，向公司／機構推介良好家庭友善僱傭措施。

議程項目 5 — 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展(家庭議會第 FC 10/2023 號文件)

11. 主席邀請方奕展先生匯報推廣小組委員會的工作進展。方先生報告說，為推廣本年度主題「家·信守一生」，推廣小組委員會已展開涵蓋多項宣傳計劃和活動的全港宣傳運動。其中，新一季「畢得鳥劇場」將由 2023 年 10 月起在港台第二台播出。另有四場關於聲演、口述和公開演講技巧的工作坊於 2023 年 7 月和 8 月舉行，供有機會參演電台劇場的中小學生參加。於 2023 年 9 月 24 日亦有家庭宣傳活動在香港故宮文化博物館演講廳舉行，內容包括名人分享、舞台表演和「愛一世·家書」比賽頒獎儀式，可供約 250 名市民參與。此外，宣傳運動下各項宣傳項目的資訊，以及特別製作的電台錄音聲帶，亦將上載專題網站。

(負責單位：推廣小組委員會)

12. 主席邀請支援小組委員會召集人林緻茵博士匯報支援小組委員會的工作進展。林博士報告說，支援小組委員會參閱議會秘

書處擬備的項目大綱擬稿後，同意一般調查和專題調查皆須進行，以蒐集香港家庭現況的相關資料和數據。專題調查會以工作和家庭平衡為主題，而調查和問卷的設計等安排則大致與上一輪家庭狀況統計調查的類同。視乎為 2024 年家庭狀況統計調查委聘服務承辦商的進度，預計實地調查工作會於 2024 年上半年進行。

(負責單位：支援小組委員會)

議程項目 6 — 其他事項

13. 議事完畢，會議於下午 5 時結束。下次會議暫訂在 2023 年 11 月 29 日(星期三)舉行。

家庭議會秘書處

2023 年 8 月